
Uredništvo: 
Schillerjeva cesta štev. 3, 

dvorišču, I. nadstropje. 
* * 

Rokopisi se ne vračajo. 
* * 

List izhaja vsak dan razun ne-
delj in praznikov ob 4. liri 
popoldne. 

* * 

Sklep uredništva ob 11. uri 
dopoldne. 

* * 

Nefrankirani dopisi se ne 
sprejemajo. 

* * 

Anonimni dopisi se ne uva-
žujejo. 

NARODNI 
Upravništvo: 

Schillerjeva cesta štev. 3. 
Naročnina znaša za a v s t r o -

tugcrske dežele: 
K 25-— 
K 12-50 
K »• 
K 2-10 

K 28-— 

celoletno 
polletno . . . 
četrtletno . . . 
mesečno . . . 

Za Nemčijo: 
celoletno . . . 

za vse druge de-
žele i. Ameriko K 30-— 

Naročnina se pošilja vnaprej. 
Za oglase (inserate) se 

plačuje od čveterostopne 
petit vrste po 12 h, za 
večkraten natis primeren 
popust. 

Posamezna štev. stane 10 h. 

St. 142. Telefonska številka 65. Celje, v soboto, 25. junija 1910. Čekovni račun 48.817. Leto II. 

Slavnostna otvoritev 
ogrskega parlamenta. 

Danes je otvoril ogerski kralj v luksurijoznem En-
dimskem kraljevem dvorcu s prestolnim govorom 
ogerski parlament. On sam je imel pri tem osebno 
zadoščenje, da se mu je posrečilo s pomočjo Khueno-
vo in Tiszovo vzdigniti iz sedla Kossutha, Justha, An-
drassa in kar je bilo še znamenitejših glav ranjke ko-
alicije in reaktivirati 67 aško politiko, oživiti ideje 
Deakove in ustvariti stabilnejše razmerje med obema 
državnima polovicama. To je morda potrebno ne le s 
s stališča medseboj. gosp. odnošajev, temveč tudi s 
stališča naše države kot velevlasti. Zato smo tudi vi-
deli, da se je sivi naš cesar in ogerski kralj eksponi-
ral za novi sistem na Ogerskem tako zelo, da je to 
vzbujalo marsikje nevoljo in pozornost po celi Ev-
ropi. Bival je za časa najhujše vladne kortešacije v 
Budimpešti in otvori sedaj tudi sam ogerski parla-
ment. Pred dvema dnevoma ga je slovesno in z 
vsem pompom sprejelo budimpeštansko meščanstvo, 
pri čemur je zopet vladna stranka v izdatni meri skr-
bela za to, da so se premagani košutovci in justhovci 
iasno zavedali, da nima nova vlada dovolj opore sa-
mo na brezpogojno ji udanih nosilcih prigoljufanih in 
izsiljenih mandatov, temveč tudi navzgor, pri kroni. 

Pisali smo že, da na Ogerskem ni bilo od Banf-
fyja sem tako škandaloznih volitev kakor so bile se-
danje Khuenove. Pomandrana je skoro vsa opozicija 
v madžarskem delu dežele, a strto in uničeno je do-
cela zastopstvo narodnosti v ogerskem parlamentu. 
Od 25 poslancev, katere so imeli poprej Slovaki, Ru-
muni in Srbi v Budimpešti, se jih vrne tje jedva 8 — 
a še to ne najbvljši ljudje. Vlad, Maniu, Lukač, Hodža 
Polit — so bili na volilnih bojiščih poraženi z nasil-
stvi kakoršnih nima zgodovina mnogo zaznameno-
vati v volilnih borbah po ustavnih državah. S kaki-
mi čustvi bo šlo teh 8 poslancev 48% odstotkov 
ogersk. prebivalstva v dvorni grad? Ali ve cesar in 
kralj, kaj je storil Khuen in kaj so dosegli bajoneti? 

Slovaški in rumunski listi pišejo te dni bridke 
refleksije. Vedeli so, kaj je delal Khuen dvajset let na 
Hrvaškem, poznali so glavnega njegovega korteša 
Tiszo — in vendar so spočetka govorili o paktu z 
vlado, dali se zapeljati sladkim besedam in zamudili 
mnogo dragocenega časa v volilnem boju. No, da — 
šlo jim je za etm, da vržejo obsovraženo koalicijo 
in uničijo ogersko ljudsko stranko; ali pa ni sedaj po-
slednje hujše od prvega? 

Včerajšnje brzojavke govore 'o nekaterih pasu-
sih v prestolnem govoru. Proti sedaj vladajočemu 
klerikalizmu, požrešnosti takozvane liberalne gen-
tryje in silno naraščajoči bedi se gotovo ne bo niče-
sar obljubilo in še manj storilo . . . Kako narašča na 
Ogerskem moč cerkve in veleposestva, kažejo do-
volj jasno naslednje številke: tekom zadnjih 30 let 
so se pomnožila cerkvena posestva od 1,288.612 ora-
lov na 2,506.275; fideikomisi, to je posestva, ki se ne 
smejo parcelirati in prodati, pa so narastli od 463.352 
oralov na 2.363.822! Istočasno je prišlo na boben 
118.255 malih posestnikov! Tako je vladal vprid 
ogerskemu prebivalstvu Koloman Tisza — in isti 

Tisza je zli duh današnje vladne stranke, isti Tisza 
bo danes ali jutri naslednik Khuenov. 

Umevno torej, da Tisza ni prav nič navdušen za 
volilno reformo. Kaj če bi prišli k zavesti in odločitvi 
miljoni danes brezpravnega ogerskega ljudstva? Za-
to treba »previdnega« dela: kajti gre v prvi vrsti za 
ohranjenje moči, katero ima_ oligarhija, gre se pa tudi 
za madžarski značaj ljubega ogerskega globusa. 
»Slovensky dennik« pravi, da namerava vlada ob 
priliki letošnjega ljudskega štetja potom posebnih ru-
brik nabirati gradivo za volilno reformo .To gradivo, 
katero se bode na madžarski način zbralo, bodo po-
tem še v ministerstvu primerno prikrojili— kar bode 
seveda zahtevalo mnogo časa in tako pred letom 
1912 ni upati na kak zakonski načrt glede volilne re-
forme. Kratko malo: došlo je tako daleč, da današnji 
vladi glede pravične volilne reforme nikdo nič več 
ne veruje. 

In vendar se bode govorilo o njej prav kmalu v 
ogerskem parlamentu, govorile bodo zopet budim-
peštanske ulice. Opozicija — narodnosti in justhovci 
— je trdno sklenila, da ne pripusti razprave o nobe-
nem zakonu razun onih, ki bodo odpravili ex-lex 
stanje, dokler ne da vlada sigurne izjave o volilni re-
formi in dokler ne bode izdelan tozadevni zakonski 
načrt. Pričakovati nam je torej v ogerskem parla-
mentu burnih dogodkov. Današnjemu slavnostnemu 
pompu in patrijotičnemu navdušenju bode sledil vi-
harni boj med korupcijo in zagovorniki ljudskih 
pravic. 

Politična kronika. 
NOVICE IZ PARLAMENTA. 

Včerajšnja seja. — Poraz vladne večine. — »Mali« 
delovni program. — Konec zasedanja s 4. julijem? 
— Poljaki in vlada. — Needinost med socijalisti. — 

Nacijonalci, kršč. socijalci in Poljaki v boju proti 
Slovencem. 

V včerajšnji seji je zbornica odobrila proračun 
v 3. čitanju. Na to pa ste došli na vrsto dve poročili 
draginjskega odseka: o oddaji javnih del in o preskr-
bovanju cenejših stanovanj. O prvi točki je poročal 
socij. Schafer. Zagovarjal je prav toplo odsekov 
sklep, naj bi država in javne korporacije oddale več 
velikih javnih del (stavbe, regulacije), da bi delavci 
dobili zaslužka; priporočal je tudi zavarovanje proti 
brezdelnosti. Posl. Hribar je poročal o preskrbova-
nju cenejših stanovanj. Predlagal je, naj bi se usta-
novil poseben sklad, katerega bi se dotiralo letno s 
6 miljoni; iz tega sklada bi dobivale občine, korpo-
racije in društva posojila ozir. podpore za stavbe 
novih hiš s prikladnimi in cenejšimi stanovanji. Raz-
prava o tema predmetoma se bode nadaljevala v 
prihodnji seji. Konečno se je priznala nujnost predlo-
gu posl. Lisega o podpori domačih tkalcev na Če-
škem. Predsednik je predlagal prihodnjo sejo v pon-
deljek dne 4. julija s sledečim dnevnim redom: 1.) 
Nadaljevanje razprave o poročilu draginjskega odse-
ka. 2.) Petrolejski zakon. 3.) Poročilo kmetijskega 
odseka. 4.) Postava o kovanju dvekronskih tolarjev. 

5.) Poročilo imunitetnega odseka. 6.) Krošnjarski za-
kon. 7.) Društveni zakon. 8.) Postava glede pravnih 
praktikantov. 9.) Postava o odpravi javnih agentov. 
10.) Ureditev računanja zamudnih obresti pri davkih. 
11.) Oprostitev pristojbin pri oddaji zemljišč za ob-
čekoristne namene. 12.) Poročilo o državnozborskih 
volitvah, ki še niso bile agnoscirane. 

Med včerajšnjo sejo se je namreč vršila seja klu-
bovih načelnikov, v kateri so se po dolgem pričkanju 
sem in tja zedinili na ta »mali« delovni program; 
vlada je sicer želela, da bi še došla v njega fakultetna 
predloga in »mali« davčni načrt — a to se ni posre-
čilo doseči vsled odpora socijalistov in Slovanske je-
dnote; še to ni obveljalo, da bi bila prihodnja seja 4. 
julija, ampak je posl. Seitz predlagal pozneje v zbor-
nici prihodnjo sejo v petek dne 1. julija, kateri pre-
dlog je zbornica tudi sprejela. 

Prihodnji teden bodeta torej zborovala finančni 
in proračunski odsek. V tem bode došlo vsled pre-
dloge o italj. pravni fakulteti do trdega boja med Slo-
venci, Nemci in Poljaki. Slednji so izjavili, da bodo 
vlado podpirali v boju proti slovenski obstrukeiji ta-
ko dolgo, dokler ne da gotove izjave glede kanalske 
predloge. Gosposka zbornica je odločno proti grad-
nji prekopa iz Donave v Šlezijo in Galicijo, ker bi 
stal ta prekop nad pol milijarde, a se ne bi niti naj-
manj rentiral. Vlada uvideva to sama in misli na od-
škodnino Poljakom — s katerimi se je sicer lahko 
pobotati, ako je le kaj žvenka. 

Poročali smo zadnjič, da so glasovali pri rezolu-
ciji o podpori šolam Komenskega na Dunaju nem-
ški socijalisti z Nemci, češki s Cehi. »Pravo lidu« 
pravi, da je bil to znamenit dan: socijalisti se niso 
mogli zediniti glede skupnega glasovanja in tako se 
je zgodilo, da so si stali prvič ostro nasproti nemški 
in češki sodrugi . . . Češki socijalisti niso mogli dru-
gače delati in se bodo vedeli pred svojimi volilci za-
govarjati. Celi dogodek priča le o težki krizi, katera 
je nastala pri socijalistih vseh avstrijskih narodov. 

HRABOVA AFERA. 
Umazano krščansko-socijalno perilo se bode to-

rej vendarle pralo pred sodnijo. Vodje so se lepo 
zmenili s Hrabom in došlo bi do miru — ako bi ne 
bilo dunajsk. krščansko-soc. mešč. kluba na rotov-
žu, kateri je odločno izjavil, da Hraba ne sprejme več 
v svoje vrste. Kompromis je torej razbit — in Hraba 
že grozi z novimi odkritji in napadi. 

CESAR FRANC JOŽEF V BUDIMPEŠTI. 
Sinoči je priredila zveza madžarskih pevskih 

društev cesarju sijajno serenado. Pelo je okroglo 2 
tisoč pevcev iz vseh delov dežele. — Govori se, da 
bode grof Khuen povišan ob cesarjevi osemdesetlet-
nici v kneza. 

FINIS FINLANDIAE. 
Ruska vlada je že začela z reformami na Fin-

skem. Ministerski svet se sedaj posvetuje o zakon-
skem načrtu, po katrem se bodo podredile vse fin-
ske železnice ruski železnični upravi; ime »finske« 
bo sploh zginilo in se bodo imenovale železnice 
»botnijske železn. ruske države.« 

LISTEK. 
Oče Kondelik in ženin 

Vefvara. 59 
Češki spisal Ign&t Herrrnann. — 

Z avtorjevim dovoljenjem poslovenil Stanko Svetina. 
Ob navadni uri zvečer je prišel Vejvara, gospa 

Kondelikova je prinesla večerjo in komaj so pojedli, 
je pomagala Pepica hitro pospravljati mizo. Mojster 
Kondelik je vtaknil smodko v prazničen ustnik iz 
morske pene, Pepica je hodila po sobi, ko je pospra-
vila in je ravnala namizni prt, skladala žlice in vilice 
in nalivala pivo. Po materinem nasvetu ni prisedla 
medtem k mizi, češ, da ne bi vsled velike bližine de-
lala napotja pri pogovoru. Vejvara je gledal predse 
in je slutil, da nekaj pride. In po glavi so mu rojile 
skrbi polne misli, kaj neki. 

Zvedel je hitro. Gospa Kondelikova je sedla in je 
spodbudila Vejvaro: 

»Pijte, Fran, pijte. In stari bi vam rad danes ne-
kaj povedal.« 

Mojster je potegnil, spustil velik obroč dima v 
zrak in je rekel: 

»To se pravi na kratko, Vejvara. Da bi se po-
govorili, dokler imamo še vsi zdrav razum. Vali se 
to na nas kakor oblak, mati misli, da bi se vzela šti-

rinajst dni poprej, je tako že davno vse v redu . . . « 
»Veste, kaj bi čakali, Fran,« je pristavila gospa 

tašča. »Gotovi smo, vreme je lepo in mislim, ako bo-
deta po svatbi še kam šla, da bi užila še lepe dneve. 
Kdo ve, kako bo po sveti Katarini. Zato, Fran.« 

»Prosim,« je šepetal Vejvaira. 
»No in ostalo, Vejvara«, je nadaljeval mojster, 

»kratko in dobro, Pepici lahko dava po svatbi deset 
tisoč, Vejvara. Ali ste s tem zadovoljni?« 

»Toda gospod«, je odgovoril Vejvara res v za-
dregah, »meni ni prišlo niti na misel, da bi se za 
te —« 

»Vem, Vejvara«, je rekel mojster, »vem, da ne 
bodete vzeli Pepice zaradi denarja, da jo imate radi. 
In da ga tudi pravzaprav ne potrebujete za nobeno 
obrt, seveda. Toda midva imava to za Pepico in mi-
dva ji to dava. To se pravi, kar ji lahko dava takoj.« 

»Po najini smrti, Fran«, je dodala mehko gospa, 
»po najini smrti bo vse vajino, seveda. Pepica je 
edinka. Ona hiša na Vinogradih bo tudi nekoč vajina, 
seveda . . . « 

»No, nekaka hipoteka je še na nji«, je priznal 
mojster, »toda to bom morda do smrti spravil strani. 
Tak torej deset tisoč, Vejvara. Te dobi Pepica po 
svatbi, veste, takele zelene knjižice praške mestne 
hranilnice...« 

Mojster je vstal, šel je k pisalni mizi in je vzel 
hranilnično knjižico, ki jo je tja pripravil. Odprl jo je 
in jo predložil Vejvari. 

»Ta je za tisoče. Dajal sem to tja, kakor sem 
mogel. V nekateri je več, v nekateri manj. Za deset 
tisoč jih bo . . . « 

»Da, oče,« je pritrjeval Vejvara, kakor bi ga ne-
kaj tiščalo v grlu. »Toda to se tiče pravzaprav go-
spodične Pepice. Jaz upam, da s svojim zaslužkom 

in pa tudi še nisem na koncu karijere — oče.« 
»No, dobro, Fran,« se je vmešala gospa Konde-

likova, «mi vemo, da se ne boste trgali z nami, toda 
zaradi reda. Bog daj, da ne bi bilo vama treba po-
seči po tem in blagoslovi naj vama. To je gotovo, 
ako bi Pepica sedaj ničesar ne dobila, da vesta, da 
sva midva tu — toda takole je bolje. Človek lažje 
stoji na trdni podlagi.« 

»Kar se tiče ostalega, Vejvara«, je nadaljeval 
mojster, »kar še Pepica dobi — na to se ne more ra-
čunati. Midva sva še tu in ne veva, koliko bi potre-
bovala, ako bi prišla med naju nepričakovano kaka 
bolezen — ali visoka starost ali kaj podobnega. Ve-
ste, jaz se tudi ne bom pehal s tem slikanjem do 
smrti . . . « 

»Oče — saj jaz si nisem lastil nobene pravice — 
jaz sem samo po Pepici hrepenel . . . « 

»Dobro, Vejvara, razumem vas. Toda pridejo 
otroci in tupatam vama bo potreba pomoči. In kar 
se še daljšega tiče, bodeta stanovala v naši hiši na 
Vinogradih in ne bosta plačevala nikake na-
jemnine — to so kakor obresti od ostalega, razu-
mete?« 



njegova rodbina je od nekdaj nemškutarska in 
njegov brat je bil znan kot strasten nemškutar. 
In Tadaus Hartriegl — ali se nisi postavljal včasi, 
da si se komaj ifca vseučilišču slovenski naučil? 
Ne bi te prijel — pa če zmerjaš nas za nemšku-
tarje, ti moramo že povedati, kdo si, ljubi Hart-
riegl ! 

v Jutrišnji shodi. Jutri se bode vršilo devet 
volilnih shodov za naprednega kandidata I. Kaca, 
in sicer v šoštanjskem, slovenjgraškem in marn-
berškem okraju. Prosili bi somišljenike, naj bi 
zadnji teden volilnega boja, osobito na Petrovo 
in prih. nedeljo 3. julija, kjer le mogoče, sklice-
vali manjše domače shode in pogovore o volitvah, 
da bode udeležba pri volitvah tem večja. Glejte, 
da bo šel vsak naš človek volit! 

Okrajna učiteljska konferenca za brežiški, koz-
janski in sevniški šolski okraj se je vršila dne 22. jun. 
t. 1. v Vidmu ob Savi. Predsednik g. nadzornik in 
ravnatelj g. Gustav Vodušek se je v svojem otvo-
ritvenem govoru spominjal v vzvišenih besedah 80-
letnice cesarjevega rojstnega dne ter podal v svojem 
poročilu posebno metodiška navodila k posameznim 
učnim predmetom. Ker je g. predsednik prav dobro 
poučen o najnovejših pridobitvah pedagogike in me-
todike, je prav zanimivo poslušati njegova izvajanja. 
Za tem so sledili referati tovarišev: Gajšeka, Tomin-
ca in Krajnika, ki so bili sprejeti od zbora z navdu-
šenim odobravanjem. Tovariš Knapič pa je obraz-
ložil in prečital predelan normalni učni načrt za slo-
venske šole. Tudi to težavno delo je našlo zasluženo 
odobravanje. Po opravljenih formalnostih so prišli 
na vrsto predlogi. Tovariš Mešiček je zagovarjal 
svoj predlog glede slovenskega jezika pri poslova-
nju v okrajnih kakor v nadzorovalnih konferencah. 
Pred log je bil z navdušen jem z izjemo jednega glasu 
(gdč. Schitnik — Brežice) spreje t . — Omeniti mi je 
tudi, da se je vršila cela konferenca, izvzemši dolo-
čitev navzočih in nadzornikovo poročilo, v sloven-
skem jeziku. In kako je to zbližalo srca učiteljstva 
z gosp. nadzornikom! Čeravno uživa gospod nad-
zornik med učiteljstvoni visoko spoštovanje in zau-
panje, vendar /;{iam je bil v takih slučajih, govoreč 
uradno nemščino, le bolj birokrat; tako pa nam je 
drag in ljub v vsakem oziru. 

Iz učiteljskih krogov laškega okraja. Povsod se 
opazuje zadovoljiv pojav, da niso spodnještajerski 
učitelji »prodane duše« (kakor jih je imenovala stara 
prijateljica »Straža«) ampak, da je spodnještajersko 
slovensko učiteljstvo mož-značaj, ki se bode znal 
pridobiti svojih pravic, kar se tiče uveljave sloven-
skega jezika pri okr. uradnih konferencah. Najprvo 
celjski — za tem laški in sedaj tudi sevinško-breški 
okraj se je zavzel za te svoje pravice, katerih mu ne 
more vzeti nihče. Nemške šole hočejo svoje nemške 
nadzornike in nemške uradne konference; slovenske 
šole pa zahtevajo zase slovenske nadzornike in slo-
vensko uradovanje od vseh uradov in do vseh ura-
dov. To je bila možata beseda pri letošnjih konferen-
cah. Pri tem stremljenju pa se morajo upoštevati tudi 
zasluge naših šolskih nadzornikov osobito, kar se 
nas tiče — našega nadzornika g. Vodušeka, s kate-
rega pomočjo nam bode mogoče izvojevati pravic 
našemu jeziku na naših domačih tleh. On je župan 
največje spodnještajerske slovenske občine v Tr-
bovljah, česarse v polni meri tudi*zaveda in kot tak 
mu je slovenska stvar vedno bolj pri srcu, nego vpit-
je po narodnosti in baharija. Nek časopis je jako mrz-
lo opisal zborovanje uradne učit. konference za la-
ški okraj na Zidanemmostu, kjer končno pristavi, da 
se je vršilo vse v slovenskem jeziku, le g. nadzornik 
je č i t a 1 svoje poročilo v nemščini. Prvič ni res, da 
bi bil nadzornik č i t a l svoje poročilo v nemščni, 
ker on vedno -svoje bogate izkušnje na polju ljud-
skega šolstva odkriva učiteljstvu, kakor mu srce 
veleva in to naravnost v obraz, ne glede na to ali 
ono stran. Drugič se je pa sklep o slovenskem ura-
dovanju sklenil šele na koncu zborovanja, in ta sklep 
bode g. nadzornik v Gradcu prav toplo zagovarjal 

in o katerem je že poprej storil potrebne korake. Če 
potrdi deželni šolski svet te sklepe, seveda se po-
menimo drugo leto pri okr. uradnih konferencah v 
edini naši mili materinščini. Zatorej čast, komur čast 
in bodimo v javnosti in v kritikah vedno stvarni in 
pošteni. Najbolje spričevalo, kake simpatije uživa 
naš Vodušek med svojim učiteljstvom, je bil pač 
končni nagovor predsednika g. Gnusa nanj, rekoč: 
»Učiteljstvo laškega okraja srčno želi, da bi mu ostal 
nadzornik Vodušek še dolgo let tako zvest prijatelj 
in odkritosrčen svetovalec.« Na te besede je sledil 
frenetičen aplavz in dolgotrajno odobravanje, ka-
koršne ovacije morebiti ni doživel kmalu kak nad-
zornik na Štajerskem. Toliko dodam h končnemu 
poročilu o naših uradnih zborovanjih — o mišljenju 
celokupnega učiteljstva in o naših pravih možeh. — 
Kar pa naši sovražniki govorijo o šoli in o nas, jim 
»Bog odpusti!« 

Iz Gaberja pri Celju. Na splošno željo ob-
činstva ponovi Ciril in Metodova podružnica za 
Gaberje in okolico v nedeljo, dne 10. julija dvo-
dejansko burko „1. April"1 z veselico, godbo in 
plesom v „Skalni kleti". Prosimo slavna domača 
društva, da se na to prireditev ozirajo. Ker je 
čisti dobiček te veselice namenjen za jubilejni 
dar Ciril in Metodove Dražbe v Ljubljani, pro-
simo celjske in okoliške Slovence, da nas v ve-
likem številu posetijo. 

v Zbolel je nevarno župan celjske okoliške 
občine, g. Metevž Glinšek. 

Iz Bizeljskega. Strašna toča. V četrtek, dne 
23. junija ob pol 9. uri zvečer nas je obiskala 
strašna toča, debela kakor orehi. Vinogradi uni-
čeni! Poslanci in država pomagajte! 

M e t na Mrzlico na dan Peiira in Pavla dne 
29. t. m. priredijo Žalčani in okoličani, ter več 
prijateljev naših slov. planin iz Savinske doline. 
Opozarjamo si. občinstvo na ta izlet, ki bo, kakor 
kaže vsestransko zanimanje, izredno lep in bo 
udeležba mnogoštevilna. Na noge torej vsi, ki 
čutite vsaj malolplaninsko, in vaše geslo naj bode; 
na Petra in Pavla vsi na savinski Triglav-Mrzlico. 
Odhod iz Žalca isti dan ob 4. uri zjutraj. 

Iz poštne službe. V Zidanmost je prestav-
ljen kot c. kr. poštni asistent g. Hinko Šiško iz 
Gradca. — Za poštnega asistenta je imenovan 
tudi Mariborčan Kari Valjavec. 

,.Sokol" v Hrastniku je razposlal mnogo 
blokov širom domovine s prošnjo, da bi se raz-
pečavali v prid ,.Sokolskemu domu". Prosimo do-
tične. naj store po svoji moči ter nam pošljejo 
čim prej mogoče dotični znesek. Ali vsaj nekaj! 
Ako pa nikakor ni mogoče, prosimo blok povrniti! 
Nazdar! 

Iz Hrastnika. V potok Boben je padel pred 
nekaj dnevi v Hrastniku penzijonist Kačič. Ker 
je bila noč temna, so ga opazili še-le zjutraj 
mrtvega. Vzrok: vino in pa slabo ograjene ceste, 
ki bodo zahtevale še več žrtev, zlasti v soteski 
Bobnu, kjer leže vse ograje v potoku, se mora 
zgoditi nesreča! 

v „Kaca bodo volili liberalni advokati" 
piše „Straža". Ali ni smešno tako pisarjenje? V 
celem okrajn sta samo dva slovenska odvetnika; 
a od teh dela jeden za Verstovška (dr. Mayer v 
Šoštanju), drugi, dr. Bratkovič v [Slovenjgradcu, 
pa se s politiko sploh ne bavi . . . 

v Društvo jugoslov. želez, uradnikov, po-
družnica Zidanmost sklicuje dne 29. junija 1910 
ob 5. nri popoldan v hotelu „Juvančič" na Zi-
danem mostu shod vseh svojih članov. Razprav-

POLJSKO KOLO V AVSTR. DRŽAVNEM ZBORU 
je poslalo predsedstvu bosanskega dež. zbora poseb-
no pismo, v katerem pozdravlja prvi bosanski dež. 
zbor in pravi, da mu želi poljski kakor drugi sloven. 
sorodni narodi najlepših uspehov. Pismo je podpisal 
dr. Glombinjski. 
BERLINSKO POROČILO O BALKANSKI ZVEZI. 

»Lokalanzeiger« poroča iz Belgrada: Balkansko 
zvezo se smatra tu za popolnoma dognano stvar. 
Zagotavlja se tukaj, da so vsi dogovori že gotovi in 
da je sklenjena tudi že formalna zveza s Turčijo in 
sicer z vedenjem Rusije in zapadnih velesil. 

AVSTRIJSKI VOJAKI NA ITALJANSKIH TLEH. 
»Matin« poroča iz Rima: »Po vesteh iz Vicence 

je zašel jeden avstrijski častnik z nekoliko vojaki 
nekaj nad 50 m na italjanska tla. Italjanski eolninski 
vojaki in uradniki so jih takoj aretirali in gnali pred 
častnika italj. obmejne straže.« 

1„>.. . Kriza na Portugalskem. 
Portugalski kabinet je podal 18. tm. demisijo. 

Situacija je opasna in v najkrajšem času se od-
loči, ostane li Portugalsko še nadalje kraljestvo 
ali se pa stvori tamkaj nova državna forma — 
iepnblika. Autoriteta Evrope in vlade je radi ve-
likih finančnih škandalov v deželi popolnoma iz-
podkopana, Kralj Manuel je za vodstvo tamkaj-
šnjih političnih razmer premlad, razven tega še 
preobložen z dolgovi, iz katerih ga lahko še samo 
bogata žena reši. Radi tega se vedno bolj in bolj 
širijo vesti, da odstopi mladi kralj in da preda 
krono stricu svojemu vojvodu O p o r t s k e m u . — Po 
mnenju Daily News bi pomenii odstop toliko, kot 
postanek republike. Progresisti priporočajo kralju, 
naj zbornico razpusti, kralj omahuje . . . Med tem 
si pridobivajo republikanci vedno več tal. Kraljn 
baje preti nevarnost in če ne odloži krone, bode 
ali odstavljen ali pa — nsmrčen. —i— 

Štajerske novice. 
Kako »brani« »Straža« gosp. prof. Verstovška? 

Nismo nikoli prisojali svoji dragi prijateljici »Straži« 
v Mariboru posebne prebrisanosti in duhovitosti. Ali 
uvodnik v včerajšnji številki je takšen, da človek ne 
ve, ali misli »Straža«, da živ človek v V&lilnem okra-
ju ne pozna Verstovška in njegovega slavnega zna-
čaja in preteklosti — ali pa se hoče z njega le na 
prav neprimeren način norčevati. V uvodniku čita-
mo namreč med drugim te le stavke: »Kameleonom 
si naš narod ne bode vdinjal nikdar!« (No, ali ni bil 
Verstovšek še pred tremi leti svobodomislec in za-
grizen »liberalec«, danes je pa klerikalec? Ali ni to 
kameleonstvo?) »Namen jim posvečuje sredstva in 
zato jim je malo mar, s kom se vežejo ali z brezver-
ci in bogotaji, ali s štajercijanci in slov. Efijalti.« (No, 
g. prof. Verstovšek je zmerjal pred 6 leti Korošca za 
hinavca in obsojal njegovo politiko; danes se veže z 
njim za mandate: namen itd. In ali ni v zvezah z 
Woschnaggom, ali ni že lazil okrog Nemcev in š t a j e r . 
cijancev na mejah? Mi se nismo nikjer in nikomur 
ponujali. Torej glede koga velja geslo: Namen po-
svečuje sredstva?) »Str.« govori nadalje o »maskira-
nih liberalcih«. No, kaj pa je Verstovšek drugega ko 
»maskirani liberalec«? Itd. Prepričani smo, da se je 
»Straža« s tem slabo ustregla g. Verstovšku . . . Je 
pač vrag, če se mora zagovarjati take ljudi, ki so jim 
prvo dijete — potem nič in dolgo nič — na koncu 
pride še le prepričanje in — značajnost. 

v I/. Velenja nam piše somišljenik: Zvezarji 
nam po svojih umazanih listih očitajo nemškutar-
stvo. Vprašali bi pa njih in njihove duhovne vo-
dje, kdo je pri zadnjih deželnozborskih volitvah 
agitiral za nemškonacijonalnega brivca Kralla ? 
Zakaj se ni takrat oglasil Tadaus Hartriegl (Ver-
stovšek)? On naj sploh lepo molči o nemškutariji; 

Gospa Kondelikova je gledala blaženo na Kon-
delika in zopet na Vejvaro. Takole — da, takole si je 
to predstavljala. 

»In kar se daljšega tiče, Vejvara — Pepica, poj-
di pogledat v kuhinjo, meni se zdi, da te Katinka kli-
če«, je spodil mojster hčer iz sobe — »kar se dalj-
šega tiče, ako se vama kaj malega narodi, dam vama 
k temu tisočak, razumete, k vsakemu tisočak — da 
bi jim potem to ostalo. Toda tega vam ne pravim 
zato, da bi potem hitela kakor za stavo, Vejvara, 
razumete?« 

In mojster Kondelik je pomežiknil navihano in 
hitro pil. 

»Mamica — oče«, je spregovoril Vejvara in v 
očeh je imel skoro solze, »jaz nisem nikdar na te 
stvari niti mislil, verujte mi — ničesar mi ni prišlo 
na misel — toda ker ste se tako namenili, nimam 
pravice, da bi kaj odklanjal, ne govorim zase, ampak 
za Pepico, katere koristi bom moral kot soprog za-
stopati — toda po tem, kar ste mi sedaj rekli, vidim, 
da med nami ne bo nikdar razpora — vi ste izvrstni 
stariši in jaz bom vselej vaš hvaležni sin . . . « 

Vejvara je vstal in se je sklonil k roki gospe 
Kondelikove, da bi jo poljubil. In gospa tašča ga je 
prijazno pogladila po glavi. 

»Hvala bogu«, je rekla vesela, »to je urejeno. In 
sedaj še nekaj, moža. Pepica, pojdi šem!« 

Pepica je prišla vsa zardela. Najbrže je poslu-
šala za vrati. 

»Še nekaj, otroka, in ti stari. Sedaj bi rada ve-
dela: ali hočete imeti svatbo mrzlo ali gorko?« 

Mojster Kondelik je ravno hotel piti, toda posta-
vil je kozarec in je gledal ženo s polodprtimi usti. 
Tudi Vejvara se je ves začuden ozrl na taščo. 

»Kako to misliš, Beti?« se je oglasil mojster. 
»Veš, stari, to je tudi odvisno od vremena. Ako 

bo prav lepo, je lahko svatba mrzla; ako bo grdo, 
mrzlo, menim, da bi bila boljša gorka.« 

»Toda za vraga, kak razloček pa je med tem?« 
Se je čudil mojster. 

»No, kakor hočete, in kakor tudi Franu urad do-
voli. Ako bi se moralo zgoditi vse to hitro, tedaj bi 
šli iz cerkve domov in bila bi svinjina, mrzla telečja 
kita, kaka riba, take stvari, veste. To bi bilo doma. 
Toda ako bo poroka tako okoli poludne, bi morali 
imeti gorko svatbo — juho, kakor obed. Toda to pa 
moram povedati, da bi potem ne mogla biti pri nas. 
Nimamo toliko posode, namiznega orodja in sploh ob 
taki priložnosti — niti skuhati bi ne mogla in kar je 
najslabše, niti v cerkev bi ne mogla iti z vami — mo-
rala biti na straži pri ognjišču . . . « 

»Jaz sem za gorko svatbo«, se je oglasil Kon-
delik. 

Pepica je prikimala z glavo. Hotela je tudi gorko. 
In Vejvara, videč to nezmotljivo večino, je tudi gla-
soval za gorko. 

»Dobro«, je rekla zopet gospa, »to je tudi najbolj 
pošteno. In sedaj svetujte, kje . . . « 

Vsi so molčali. Vejvara sploh ni bil v takih stva-
reh izkušen. 

»Veš, stari«, je menila gospa, »vedno sem slišala, 
da delajo dobre svatbe v Meščanski besedi. Ti si tam 
član, plačuješ že dvajset let, pojdi tja in vprašaj. Do-
ma je res težko — vseh se nabere okoli dvajset — 
kam naj jih damo. Tam je vse vdobno, nobene skrbi 
in ne more se pokaziti. In dražje tudi ne bo . . . « 

Glasovali so torej vsi, da mora biti svatba gor-
ka in gospod Kondelik je dobil nalogo, da mora iti v 
najkrajšem času v Meščansko besedo, da se pogo-
vori z gostilničarjem, preskrbi kako sobo, skratka 
uredi vse, kar je potreba. 

Mojster je takoj predlagal, naj ga Vejvara spre-
mi — — — — — — — — — — 

Ko je po desetih ženin odhajal, naročevala mu je 
srečna gospa Kondelikova: 

»Tako, Fran, in sedaj spravite vse listine v red 
in priglasite se za oklice. Za Pepico imam že krstni 
list doma. Na magistratu ne bodo delali nikakih ovir, 
kaj?« 

»O, ne, mamica, tam se vedno kdo ženi.« 
»Največ se tam ženijo vsi hudiči . . . « je pristavil 

mojster Kondelik. »Danes sem zopet dobil troje po-
vabil k volitvam.« 

»Sedaj pusti volitve, stari, kaj boš s tem. Sedaj 
imamo mi volitve«, je dokončala gospa Kondelikova. 

Dalje prihodnjič' 



ljalo se bode o aktuelnih vprašanjih naše organi-
zacije, o izletu v Prago itd. Prosimo in pozivamo 
vse službe proste člane, da se shoda gotovo ude-
leže! Konec shoda ob 7. uri, da se ndeležniki lahko 
vrnejo z večernimi vlaki. Z ozirom na važnost 
shoda pričakuje obilno vdeležbo odbor. 

v Nemški železnični odbor za železnico Ro-
ga tec-Brežice-No vomesto je imel minulo nedeljo v 
Brežicah pod predsedstvom župana Faleschinija 
svoj 3. glavni občni zbor, na katerem je naznanil 
inženir Schenkel, da je že izdelal generelni načrt 
in pa proračun. Cela proga bi bila po tem načrtu 
dolga 96 km in bi stala 24 miljonov kron. Občni 
zbor je sklenil predložiti ta načrt železniškemu 
ministerstvu. Kaj pa dela Benkovičev železnični 
odbor? 

v Železnica Ljutomer-Ormož. Sicer ni go-
tovo, če pride državni zbor še v jeseni do raz-
prave o lokalnih železnicah, vendar pa bode pre-
bivalstvu spodnjega ormošk. okraja v zadoščenje? 
da se je železnični minister Wrba vendarle odločil 
sprejeti v predlogo o lokalnih železnicah tudi progo 
iz Ljutomera v Ormož. 

v Umrl je v Mokronogu davčni upravitelj 
Konrad Rožman, laški rojak, star komaj 42 let. 

v T Breznem se bode sedaj gotovo stavil 
most čez Dravo, ker je finančno ministerstvo do-
volilo določen znesek državne podpore. 

Dva pretepača. 29. maja je pilo v Pirčevi gostil-
ni v Vertečah poleg Laškega trga več gostov, med 
njimi tudi znani pretepač Anton Vizovišek. V bliž-
nji Kokotčevi gostilni je tudi popivalo več fantov, 
med njimi znani pretepač Matija Vozina. Vozina je 
prišel parkrat pred Pirčevo gostilno klicat na koraj-
žo. Slednjič sta šla Pire in Vizovišek ven; Pire je 
opominjal Vozinovega tovariša Culka, naj miruje, 
Vizovišek in Vozina pa sta se takoj začela tepsti in 
konečno je Vizovišek porinil Vozinu nož pod rebra 
ter ga smrtno nevarno ranil. Za to mu je prisodilo 
celjsko okrožno sodišče 8 mesecev ječe. 

Slov. trgovsko društvo v Mariboru je spreme-
nilo svoja pravila na »Slov. trgovsko in obrtno dru-
štvo v Mariboru« ter ima svoj občni zbor dne 29. t. 
m. na dan sv. Petra in Pavla ob 3. uri popoldan v 
Narodnem domu. Društvo poživlja torej vse trgov-
ce in obrtnike kakor njih uslužbence iz Maribora in 
okolice, da se tega občnega zbora zanesljivo udele-
že in kateri še niso člani društva, da kot taki pristo-
pijo. Le v društvu je moč. in le na ta način bode mo-
goče uspešno delovati, organizirati, poučevati in 
podpirat/ naše trgovstvo in obrtništvo. Opozarjamo 
že danes, da se bodo vsem članom dali brezplačno 
razni juristični nasveti tičoč se trgovstva in obrtni-
štva. Torej slov. trgovci in obrtniki, zadnji čas je, da 
se vzdramite, ter pridite mnogoštevilno k temu obč-
nemu zboru. — Zvečer ob 8. uri veliki koncert na 
vrtu Narodnega doma. Pri slabem vremenu v notra-
njih prostorih. 

Sokolsko slavnost v Mariboru napada ljubljan-
ski »Slovenec«. Medtem tudi zmerja nekatere kleri-
kalce, njih urednika itd., ker so obiskali sokolsko 
slavnost. Res smešno. — Čudno se nam le zdi, za-
kaj klerikalni listi nikdar ne zmerjajo liberalcev, ako 
se udeležijo njihovih klerikalnih veselic, kar se je naj-
bolj opazilo zadnjič v Št. Ilju. Seveda, pri tem molči-
jo, ker bi drugače sploh ne imeli udeležencev. Da pa 
njih ljudstvo obišče nemške veselice, jim je ljubše, 
kaj ne? 

v Živinske cene v Mariboru na mesečnem 
sejmu minulo sredo so bile sledeče za 100 kg žive 
teže: biki 60—62, rejeno krave 60—62, napol 
rejene 58—60, suhe 40—44, molzne 58—60. breje 
60—62, telice 60—62, voli za reje 60—62, za 
klanje 82—84 in 64—66, suhi voli 60—62 kron.-
Teleta 90 vin—1 K za kg žive teže. Živine je 
bilo malo. 

Sobotno Kramljanje. 
Včasi so sentimentalni študentje pisali v svoje 

dnevnike: Daleč v tujini se mi je s holma odprl po-
gled na južno stran, in hrepenenje po domači grudi 
je prevzelo moje bolno srce. Roke so se razširile na 
objem, noge so silile naprej, korak ni zaostajal in se 
ni utrudil. O sladka pot do rojstne koče, slepec te ne 
sem. Ni ga viharja, ki bi me oviral, ni povodnji, ki bi 
zgreši! Zavežite mi oči. v temi jo najdem kjerkoli 
me zadržala, ni je moči, in tako dalje. Tako so pisali 
in ko so prišli domu, se je raztopil prvi patos v hla-
den znoj razočaranja. Domovina ni bila Periklejeva 
Atika, in Aten niso našli, pač pa kako lepo asfalti-
rano mestece, podobno k večjemu dvorišču, kjer se 
sprehajajo praznoglavi Chanteclerji, ki si domišlju-
jejo, da izhaja solnce tam od mrzlega severa. Jaz 
sem še opazil poleg tega kurnik ponižnih kokoši, ki 
revice čakajo, odkod bo priletelo kako zrno. Zares 
naša dežela ni Atika in naše Celje niso Atene. Saj 
Atika ni poznala Kristusa, pri nas pa je zapustil to-
liko veselih in žalostnih sledov, spominov, da, celo 
življenje je preobrazil. Vse živi pri nas v znamenju 
križa! Beračica ob cesti, z ustami Margarete Maul-
taseh, si je ovila svoje stare roke z velikim molkom, 
na katerem visi žalostna bridka martra. Voznik, ki 
vozi deske iz daljnih, hribovskih Vitanj sred bele-
ga dne ne more izpeljati, napravi z bičem križ tik 

v Dež. gluhonemnica v Gradcu, ir Sprejemni 
izpiti gluhonemih otrok se vrše za Spodnje Šta-
jersko od 8. do 12. ure predpoldne po sledečih 
krajih: V Celju dne 5. julija v poslopju deške 
ljudske šole, v Poljčanah dne 6. julija v prostorih 
ljudske šole, in v Mariboru dne 7. julija v dek-
liški šoli v Kazino-ulici. 

v Zopet nova nemška strokovna šola na 
Sp. Š t a j e r j u . V štaj. deželnem zborn se je lan-
sko jesen predlagala ustanovitev stavbarsko-lon-
čarske stroki vne šole v Radgoni. Nemci so ob 
jednem storili potrebne korake na Dunaju in po 
poročilih današnjih jutranjih graških listov, bode 
v proračun za 1. 1911 prišel že prvi obrok za 
ustanovitev in vdrževanje te šole. In kako postopa 
vlada s slovenskimi željami glede strokovnih šol ? 
Škandalozno — to bi še bil vsekakor premil 
izraz. 

v Samomor iz strahu pred kaznijo. 67-letni 
vpok. železniški uradnik Sallortnig v Stiasgangu 
pri Gradcu je bil obsojen zaradi poneverjenja de-
narja nekemu dekletu, kateremu je bil jerob, na 
5 mesečno težko ječo. Predvčerajšnjim zjutraj je 
opazil orožnika, ki ga je hotel odgnati v zapor in 
se je vstrelil. 

Druge slov. dežele. 
Vremenska prognoza za 25. in 26. junija: 

Lokalni pogoji za Kranjsko kažejo na spremen-
ljivo, popoldne k nevihtam se nagibajoče vreme. 
Ugodnejše za .Spod. Štajersko (25. junij). Ker pa 
je 26. junij za vnanje kraje zopet kritičen dan, 
je tudi vremenski položaj obeh dežel zavisen za 
oba dni od vnanjih vplivov. Če dosežejo naše 
kraje, računajmo ne glede na lokalne pogoje, 
vsaj na krajevne nevihte. Znaki slabega vremena, 
ozir. vpliv vnanjega vrem. položaja nato: kateri-
koli južnih vetrov; krva/a jutranja in večerna 
zarja; kraji z meglo, če se megla dvigne, ne pa 
polagoma razpade; posebno pekoče solnce; lisasti 
ali valovito raztegnjeni izpočetka belkastosivi 
oblaki; jutro brez rose. Nasprotno pa so pred-
znaki lepega vremena: severni vetrovi ali vsaj 
konstanten vzhodnik; ako se jutranja megla raz-
prši, razpusti po nižavi (v tem slučaju je obzorje 
čisto brez prvih oblakov) lep, čist solnčni vzhod, 
ozir. zapad; če je solnce le vroče, a ne pokaže 
temperatura le toplo, a ne soparno; obila jutranja 
rosa. To so za ta dva dni splošna znamenja, ki 
jih vsakdo lahko opazi in po katerih se vsakdo 
lahko ravna, posebno ko bi mislil na kak daljši 
izlet. Izkušnje letošnjega izrednega vremena uče, 
da se na barometer nikakor ni zanašati. 

Vremenski položaj ob času sestave prog-
noze (24. junija 11. ponoči) je tak, da nas le 
zopet kako vremensko čudo obvaruje za 25., po-
sebno pa za 26. junija pred neugodnim vremenom. 

Vremensko čudo je doživela včeraj t. j. v 
petek Kranjska in bržkone tudi sosedne dežele. 
Ne le po empirični prognozi, marveč tudi po na-
povedbi meteorologične opazovalnice je bilo tudi 
danes pričakovati neugodnega h krajevnim ne-
vihtam se nagibajočega vremena. Pa je bilo vse 
drugače vsaj za pretežni del Kranjske. Dopoldne 
oblačno hladno, popoldne solnčno, le po nekod 
nekaj neznatnih škropilcev. Že je bilo proti jugu 
videti, kakor da res zopet pride vsaj do večjega 
dežja, — barometer je kazal jako neugodno — 
pa naenkrat se znova od juga tako lepo zjasni, 

pod konjskimi gobci in potem se začne: »Gromska 
jasna . . . « Konji potegnejo, voz se premakne, a voz-
nik ne premišljuje, da li je pomagala »gromska. jas-
na«, ali pa križ pod konjskimi gobci. Glavno, da je 
šlo! Vera se meša z nejevero, in marsikakega ajda 
še najde človek v naši deželi. Vsi križi, kapelice in 
druga pobožna znamenja ob cestah, cerkvice po hol-
mih, bliz i in daleč, duhovniki v kolesljih, ki hitijo iz 
svojih toplih gnezdeč na razvedrilo, vse priče kr-
ščanstva, vidljive in nevidne, me ne pregovorijo, da 
je krščanstvo pognalo pri nas globokih korenin. Pod 
dokaj trdo skorjo krščanstva, ki je tekpirt časa oko-
rela pod blagodejnimi blagoslovi pastirjev in pastirč-
kov, se skriva pristno slovensko srce, česar bojaz-
ljivi kreti uidejo nepazljivemu in nerazsodnemu oče-
su. Kdor pa pozna našo vas in naše ljudstvo, lahko 
pritrdi, da je krščanstvo prineslo k nam neiskrenost 
in hinavstvo. Taka dvojnost, ki vlada celo življenje 
našega malega človeka, je glavna ovira napredka. 
Trdovratna resignacija in malomarnost, utrujena 
nervoza, s katero se sprejme novotarija, preobrazu-
joča in koristna, strah pred posmrtnostjo, ki utruja 
in ubija, obrača oči od resnobe življenja in se izraža 
s trudno gesto: Ničevo! 

Sicer je pa pri nas kritike in nezadovoljstva do-
volj in obilno. Dobro znamenje. Srečavam trdovrat-
ne pesimiste, ki so še lani obupavali, letos pa že tre-
nejo z očesom, ako se jim govori o cvetočem in veli-

nastal je večer kakor ga že dolgo nismo doživeli. 
To je vremensko čudo, posebna značilnost letoš-
njega nenavadnega vremena. In s takimi čudeži 
imamo računati še ostanek tekočega meseca. Se-
veda tudi z nasprotnimi posledicami, t. j. da se 
pridrvi neurje, ko bi ga po vseh vremenskih po-
stajah najmanje pričakovali. O vzrekih letošnjega 
izrednega vremena se tudi od strokovnjaške strani 
mnogo ugiblje, nekateri sumničijo vplive Halleye-
v^ga kometa, toda kaj gotovega se danes še ne 
more trditi. 

Nevihte so imeli v četrtek popoldne po Kranj-
skem. Vmes je padala tudi toča in napravila po-
nekod mnogo škode, posebno baje po vihniški 
okolici. Obiskala je tudi okolico Iga. Manjkajo 
še poročila iz Vzhodnje Dolenjske. 

Zveza slovenskih zadrug v Ljubljani ima 
danes 181 zaorug z okroglo 40.000 člani. Vse za-
druge so imele lani okoli 250 miljonov kron pro-
meta in nad 60 miljonov kron vlog, centrala sama 
pa nad 44 miij. kron prometa. 

Iz politične službe na Kranjskem. Iz Ljub-
ljane v Kranj je premeščen konceptni praktikant 
Ludvik Klopčič. H konceptni praksi pri vladi sta 
pripuščena dr. Viktor Schiffrer in Fr. pl. Pre-
merstein. 

Komo poveljstvo — v Celovcu ali Ljub-
l j a n i ? Znano je, da je vojna uprava delala že 
svoj čas razne priprave za ustanovitev kornega 
poveljstva v Ljubljani. Ko so Nemci za to za-
znali, so napeli vse sile, da bi dobil Celovec 
komo poveljstvo. In kakor je videti z uspehom, 
ker „Milit. Korresp."' že poroča, da namerava 
vojna uprava ustanoviti poveljstvo v Celovcu. 
Vojaški krogi so mnenja, da je ta misel s stra-
tegičnega stališča ponesrečena. 

Družba sv. Mohor j a baje kupuje Frank 
Sakserjevo tiskarno v Novem Yorku. Tako po-
roča ..Amerikanski Slovenec". 

Dnevna Kronika. 
v Narodnostno vprašanje v Švici. (Po „Času'')-

V letošnji junijevi številki revije „Preussische 
Jahrbucher" objavlja Eduard Blocher daljši članek 
o narodnostnem vprašanju v Švici. O slednjem 
baje dosedaj ne more biti govora, pač pa je bilo 
isto aktualno in morda še stopi ono enkrat v 
ospredje. Pri današnjih razmerah vživajo vse tri 
glavne narodnosti — nemška, francoska in laška 
— popolno enakopravnost in vse tri narodnosti 
imajo svojo autonomijo. Izmed 22 švicarskih kan-
tonov je 18 jednojezičnih, izmed slednjih spet 12 
popolnoma nemških, 3 francoski in jeden laški 
kanton. Narodnostni spori so v kulturno-političnih 
zadevah čisto izključeni, kajti cerkvene in šolske 
zadeve spadajo v delokrog posameznih kantonov, 
Samo v 4 nemških kantonih bi mogli vznikniti 
narodnostni boji. Ta boj pa onemogočujejo zakoni, 
ki predpisujejo strogo in jasno jezikovno jedna-
kopravnost. Narodnostni premir pospešuje v Švici 
tudi okoliščina, da ne obstajajo med tamošnjimi 
narodi verska, političua in socijalna nasprotstva 
in da je teritorijalna razdelitev po narodih precej 
podrobno izvedena. Kulturno in socijalno stališče 
med Nemci in Francozi se lahko paralelizira. Pro-
testantske Francoze veže s protestantskimi Nemci 
duševna vez vere. Politično moč imajo v Švici 
dandanašnji nbmški in francoski liberalci v rokah, 
katoliška stranka ima privržence svoje med Lahi, 
Nemci in Francozi, protestantska konzervativna 
stranka pa imajo največjo oporo v Francozih. Lahi 
stoje v socijalnem in kulturnem oziru malo nižje 
kot njihovi sedržavljani Nemci in Francozi; tudi 
je narodna samozavest pri Lahi mnogo izrazitejša 
od švicarskega patrijotizma, ki se pri Nemcih in 

kem življenju v širokem tujem svetu. Lani so še 
pravili, da kmet vse drži, letos grejo za korak dalje. 
»Aukmani« (to je oficirji »hauptmanni«) vse davke 
pogoltnejo, naša »štibra« se meče v kanone in »šife«, 
šol nam pa ne dajo in za naše gospodarske potrebe 
z mezincem ne ganejo. Še Hudinje niso regulirali, ki 
je vendar tak majhen potoček. Križ pa sablja nas ti-
ščita, mi je rekel ondan kmetič in je jezno zasadil 
grablje v zemljo. Jaz se sicer držim resnice: Perditio 
tua ex te, Israel! Ali zavrnilo na tako tolažbo diši 
po revoluciji . . . 

O, ni je pri nas Atike, ni ga Sokrata, ki bi pri-
peljal zmedene pojme na pravo pot! Zeus in Perun 
sta odgospodarila in tudi piedestal meščanske Svo-
bode se maje. Iz daljave se čujejo težki in grozeči 
koraki novega božanstva, ki še ni priznano in še ni-
ma imena. Kdor ga imenuje samopomoč, je izvrsten 
računar, ampak prerok ni! Modrijan in prerok je 
tisti, ki pravi: Kar jaz vidim, drugi vedo, kar jaz 
vem, drugi vidijo... Zbirajmo kapljico po kapljici in 
niti slutili ne bomo, kedaj se nabere in zašumi vele-
tok, po katerem zaplove varna ladija naše samostal-
nosti. Do tihega pristana, ki ga ne moti časa šum . . . 

A. Novačan. 



Francozih krije s pojmom narodnostnim. Ni si po-
treba misliti, da traja ona idejalna harmonija med 
narodi že od nekdaj! Narodnostne spore si je ure-
dila Švica v 1.1797—1803, za časa ko so se fran-
coski kantoni pod vplivom in s pomočjo francoske 
revolucije osvobodili nadvlade švicarskih nem-
ških kantonov. Ta nadvlada je stopala posebno v 
aristokratični upravi nemških kantonov na dan, 
uprava ki je bila pri nemških in francoskih kan-
tonih jednaka, samo, da so jo švicarski Francozi 
povrh občutili kct narodno sramoto. Radi tega je 
poklical Laharpe z Waadta francosko vojsko proti 
Bernu in Freiburgu. — Bode Ii narodnostno pre-
mirje v Švici trajalo vedno ? Blocher se izraža v 
„Prenssische Jahrbucher" precej skeptično. On se 
boji za bodočnost. Nemci da baje nečejo narod-
nostnega boja. kajti sovraštvo do nemške države 
je pri švicarskih Nemcih še vedno živo. Francozi 
da si žele ožjih vezij z republiko, vedno več da 
se piše pri njih o ,.pangermanizmu" in nemški 
vladohlepnosti. Francoz vidi v vsakem Nemca tu-
jega uzurpatorja. ..Vse sovraštvo tostran Vogez 
naperjeno proti nam je za nas — pangermanizem", 
tako se glasi francosko švicarska definicija pan-
germanizma. Ne slišijo se več redko besede, da se 
naj švicarska zemlja ob laškem Tičinn odcepi od 
Švice in priklopi združeni Italiji. Narodnostni se-
paratizem krepi stremljenje po ustanovitvi lastne 
države ali priklopitvi k tuji bratski državi,strem-
ljenju, kateremu se lahko samo potom močne sa-
mouprave pride v okon. —i— 

Najnovejša brzojavna in 
telefonična poročila. 

PRESTOLNI GOVOR OB OTVORITVI OGER-
SKEGA PARLAMENTA. 

Budimpešta, 25. junija. Danes opoldne je cesar 
slovesno otvoril v budimskem gradu ogerski "držav-
ni zbor s prestolnim govorom, v katerem se pravi 
uvodoma: Nače očetovsko in za usodo svojih naro-
dov na Ogerskem skrbeče srce je zelo zadovoljil 
izid zadnjih volitev. Mi vidimo v njem garancijo za 
miren razvoj naše ljubljene Ogerske. Prva skrb vla-
de bode. da bo s primernimi zakonskimi predlogami 
spravila zopet v deželo redno in postavno stanje. — 
Nato se našteva dolga vrsta reform, katere mislijo 
izvršiti posamezna ministerstva; skrbelo se bode 
zlasti za ureditev bančnega vprašanja in izplačeva-
nja v gotovini. — Glede volilne reforme pravi pre-
stolni govor: »Najnujnejša in neodložljiva naloga 
naše vlade pa bode vložitev zakonskega načrta, ka-
teri bode razširil volilno pravico tako, da se bode na 
eni strani varovalo enotni narodnostni značaj Oger-
ske(!), na drugi pa zasiguralo njen razvoj na demo-
kratični podlagi.« 

BOJKOT GRKOV V TURČIJI. 
Carigrad, 25. junija. Komite je razširil bojkot 

tudi na take trgovine, v katerih so nastavljeni grški 
uslužbenci. 

DOGOVORI MED I. KACEM IN LAPPOM. 
Velenje, 25. junija. Prosimo vas, da konstatirate 

v »Nar. Dnevniku«, da so vesti »Str.« in »SI. Gosp.« 
o kakem dogovoru med kandidatom I. Kacem in last-
nikom rudnikov Lappom navadna agitacijska laž. — 
Lapp se v volitve sploh ne meša in še nikoli ni de-
lavcem rekel, kako naj volijo. Te klerikalne laži 
vzbujajo tu ogorčenje nad duhovniško stranko, ki 
hoče na tak način zmagati, kar pa se ji ne bode po-
srečilo. 
VRNITEV ZMAGOVALNIH ČEŠKIH SOKOLOV. 

Praga , 25. junija. Sinoči so se vrnili češki soko-
li, ki so si priborili na mednarodni telovadni tekmi 
v Londonu prvo darilo, srebrni ščit, v Prago. Na 
vseh večjih kolodvorih v kraljevini Češki jih je ob-
činstvo navdušeno pozdravljalo, zlasti v Plznu. Na 
praškem kolodvoru jih je sprejelo odposlanstvo 
mestnega zastopa in C. O. S. (češke sokolske zveze). 
Nato se jih je spremilo v slovesnem sprevodu, kate-
rega so otvorili sokoli na konjih, v rotovž. Tam je 
imel župan dr. Groš nagovor, na katerega je odgo-
voril starosta češke sokolske zveze dr. Scheiner. Ta 
je izročil tudi darilo zmagoslavcev, srebrni ščit, žu-
panu, da ga je z balkona pokazal tisočglavi množici 
na trgu. Z balkona je nagovoril občinstvo tudi dr. 
Scheiner. 

POTRES. 
Pulj, 25. junija. Včeraj ob 2. uri 29 min. pop. je 

registriral seismografični aparat pri tukajšnjem hi-
drografičnem uradu začetek zelo oddaljenega po-
tresa. 

IZ GRŠKEGA. 
Atene, 25. junija. Med privrženci kraljevimi in 

privrženci nekdanje častniške legije v grškem čast-
niškem zboru so spopadi na ulicah in pozneje dvo-
boji na dnevnem redu. Častniki so se zbrali v Larisi 
k tajnemu posvetovanju. Časopisje globoko obžaluje 
ta nesporazum v grški armadi in pravi, da so da za-
krivili oni, ki bi navzlic lanski revoluciji radi zopet 
razširili predpravice krone v armadi. 

Atene, 25. junija. Kakor se sliši, so razpisane vo-
litve za grško narodno skupščino dne 14. avgusta. 

LET AVIJATIKA CEZ ATLANTSKI OCEAN. 
London, 25. junija. Avijatik Villaman hoče pre-

leteti meseca avgusta z vodljivim zrakoplovom At-
lantski ocean. Z njim bi se peljalo 5 oseb. Zrakoplov 
bi bil s pomočjo brezžičnega brzojava v zvezi s par-
niki, ki se vozijo po tej črti. 

Društvene vesti. 
Žalska kmetijska podružnica priredi v nedeljo, 

dne 26. t. m. poučno predavanje v Grižah in sicer po 
rani maši v šoli. Predaval bo potovalni učitelj gosp. 
Goričan o vinoreji in praktično kazal, kako se na ze-
leno cepi. Popoldan ob 3. uri predava g. Goričan v 
Libojah, v gostilni Skoberne. Ude podružnice in vse 
vinorejce, posebno Grižane in Libojčane, vabi k obilni 
udeležbi odbor. 

Iz Gomilskega. Gledališka igra ,.Tihotapec", 
katera se je že v nedeljo, dne 19. t. m. v veliko 
zadovoljstvo občinstva uprizorila, se na splošno 
zahtevanje prih. nedeljo t. j. 26. t. m. še enkrat 
ponovi. Začetek točno ob 3. uri popoldne. Po-
sebna vabila se ne bodo razpošiljala. Za obilen 
poset se priporoča odbor ..Bralnega društva". 

Iz Središča.,Kolesarji iz Središča in okolice pri-
rede v nedeljo, dne 26. t. m. ob 5. uri popoldne, ako 
bode ugodno vreme, kolesarsko dirko v Nedeljišče in 
nazaj. Zbirališče je prostor pred rotovžem, kjer bode 
za časa dirke svirala narodna godba g. Fr. Serajni-
ka. Dirkati smejo le slovenski kolesarji. V slučaju 
slabega vremena pa se vrši dirka v nedeljo, dne 3. 
julija ob vsakem vremenu. Po dirki je koncert in 
prosta zabava v gostilni g. Horvata. K obilni udelež-
bi vabi prav vljudno odbor. 

Šolsko slavnost priredi središka 6 razrednica, 
dne 29. junija 1.1., to je na Petrovo v svojih prostorih 
v Središču v spomin stoletnice pesnika Stan. Vraza. 
Spored: 1. Molitev. Dvoglasni zbor s spremljeva-
vanjem harmonija. Dr. G. Ipavic. 2. Slavnostni govor. 
3. »O človeku, ki je padel v vodo«. Alegorija, spisal 
St. Vraz. 4. Moj dom. Trigl. zbor s spremljevanjem 
harmonija. E. Vašakov napev, priredil A. Kosi. 5. 
Slava Stanku Vrazu! lgrokaz z živo sliko v enem 
dejanju. Priredila I. Najžer in A. Kosi. (Dejanje se vrši 
ob 100 letnici St. Vrazovega rojstva v večjem kraju 
ob hrvatsko-štajerski meji. Začetek ob 7. uri zvečer. 
Vstopnina: sedež 1 K, stojišče 40 v. Cisti dobiček je 
namenjen šolskim svrham. 

Ali ste že odposlali zastarelo 
naročnino za „Nar. Dnevnik"; 
če še ne, storite to takoj. — 
Vsak naročnik naj pridobi vsaj 

enega novega naročnika! 

Mnogi madeži kože na obrazu 
kakor lišaj, ogrci, so samo posledica slabega 
prebavljanja. V vseh slučajih, koder se po-
javijo take nepravilnosti, naj se uporablja takoj 
naravna F r a n C J O Ž e f - o v a grenčica. — 
Polovico kozarca, zavžite zjutraj na tešče, 
uredi prebavo in sčisti kri za trajno. Po kli-
nikah za kožne bolezni že desetletja v uporabi. 

Narodni gospodar. 
Važna iznajdba za mlatilnice. Kar danda-

nes kmetu največ skrbi povzroči in ga največ 
stane, je delo. Ne samo, da je delavska moč v 
ceni zelo poskočila, ampak, kar .je še hujše, da 
pogosto ni mogoče dobiti za nujna in dolgotrajna 
dela dovolj delavcev, kakor n. pr. za mlačev z 
cepmi. Veliko posestnikov je radi tega že si 
omislilo ročne mlatilnice ali še boljše za gepelj. 
Vsako leto pa čitamo po časopisih: pri tem po-
sestniku je mlatilni stroj odtrgal delavcu roko, 
pri drugem mu zmečkal prste in tako enako. 
Takšna nesreča zadene seveda najhujše poško-
dovanca, pa tudi delodajalec je pri tem prizadet. 
Nekaj mu že vest očita, da je več ali manj sokriv 
nesreče in ima še pota, sitnosti in sfcoške. Pogosto 
jo gmotno oškodovana tudi občina, katera je pri-
morana potem skrbeti za takega pohabljenca. Dva 
uradnika tvrdke ,,Merkur Majdič, Celje"' eg. Za-
muda in Vivoda, iznašla sta pripravo, katera se 
da pritrditi na vsak mlatilni stroj, katera vsako 
tako ponesrečenje zabrani in onemogoči. Izdeluje 
jo znani ključavničarski mojster gospod Rebek v 
Celju, na katerega se lahko vsak obrne v tej za-
devi za potrebna pojasnila. Skoraj gotovo bode 
politična oblast zapovedala, naj se uvede ta res 
potrebna in koristna iznajdba, katere patent je 
že naznanjen. 

Tržne cene. 
D u n a j , 24. junija. B o r z a za k m e t i j s k e 

p r i d e l k e . Vsled ugodnega vremena je došlo le 
do malega prometa, pri čemur pa se je tendenca 
držal?. Pšenične cene se niso spremenile, oves je 
bil normalen, miren in nespremenjen, rž mirna, 
koruza je bila za 5 v cenejša, toda kupčija z njo 
tiha. 

B u d i m p e š t a , 24. junija. Ž i t n a b o r z a . 
Pšenica za oktober K 9'61, rž za oktober K 6 92, 
oves za oktober K 7'24, koruza za j ali j K 5'46, 
koruza za avgust K —'—. Pšenice se zmerno 
ponuja in kupuje, tendenca trdna, promet 10 tisoč 
stotov, pšenica v efektivu za 5 višja, ostalo se 
držalo, termini spočetka trdni, a so pozneje vsled 
ugodnega vremena in nakupov popustili. Vreme 
lepo in toplo. 

T r s t , 24. junija. S l a d k o r . Centrifuga! piles 
prompt K 384/s do K 391/4, za dobavo K 39— do 
K 39 Va- Tendenca mirna. 

P r a g a . 24. junija. S l a d k o r . Surovi sladkor 
prompt K 34'—, nova kampauja K 25'55. Ten-
denca: mirna, vreme hladno. 

B u d i m p e š t a , 24. juuija. S v i n j s k i s e j m . 
Ogrske stare težke 134—136, mlade težke 144—146, 
mlade srednje 144—146, mlade lahke 145—146 v 
kg. Zaloga 38.977 komadov. Prignano 489, od-
gnano 274 komadov, ostane 39.192 komadov. — 
Tendenca nespremenjena. 

B u d i m p e š t a , 24. junija. Mast . Svinjska 
mast 168'—, namizna slanina 158'—. 

XI. izkaz radov. darov ,.Sokolu" (za ,.Sokolski 
dom") v Hrastniku. 81. Narodna tiskarna v Ljub-
ljani 100 K, g, Iv. Jax, Ljubljana 20 K, g. dr 
Ivau Jenko, Ljubljana 15 K. Po 10 K so poslali: 
g. A. Senekovič, Ljubljana, s. Ant. Potočnik (za 
akad. društvo „ Tabor"), g. Juro Naglav (za 1 blok), 
g. Ant. Koglevčar (blok 201), g. žapan Toman, 
Moravče ter g. St. Kermavner, Vrhnika (bi. 226). 
Po 5 K: ffdč. Gabrijela Lovšin, Ribnica (262), g. 
dr. E. Dereani, Gorica in g. Avg. Berthold, Ljub-
ljana. Nadalje gdč. El. Watzak, Šmartno 4 K 50 v, 
gdč. Gab. Serajnik, Konjice 3 K 20 v, g. Josip 
Mursa in g. Ant. Brezovnik po 2 K ter gdč. M. 
Sorčan zbirko 1 K 50 v. Skupaj v tem izkazn 
223 K 50 v. Prisrčna hvala združena z željo, da 
bi se oglasilo še mnogo blagih rodoljubov. Nazdar! 

Večja množina lanskega 

krompirja 
lastnega pridelka proda po ugodni ceni 

hotel ,pri belem volu' v Celju. 
Noio zidana lepa 

hiša 
z zraven spadaj o<3o dobro zemljo, je 
naprodaj na Sp. Hudinji. Natančneje 
poizvedbe pri grobokopu slovenskega 

pokopališča istotam. 379 31 

V Mariboru se odda v najem s 1. julijem 
lično meblovana 

soba 
na ulico, s strogo separiranim vhodom, v 
Wildenrainer-jevi ulici 22 (tik okrož. sodišča) 
v pritličju, stanovanje št. 2 na levo. 375 1 

zlati nauki! 
Kdor s „FL0RIAN om" se krepča, 
Zmeraj tek ima! 

11. 
Če želodec godrnja, 
Pij „FL0RIAN-a", pa neha 

III. 
Ni otožen, ni bolan, 
Ta, ki vživa 

34 Postavno varovano. 



Superfosfat 
mineralično in animalično, najzanesljivejše 
in najcenejše fosforkislinsko gnojilo za 
vsako vrsto zemlje. — Vsebina strogo 
garantirana. Zajamčeno najhitrejši uspehi, 
največja množina pridelka. — Za je -
sensko setev potrebno neobhodno. — 
Dalje amonijakove, kalijeve, solitarjeve 
in superfosfate se dobiva pri tovarni 
nmetnih gnojil, trgovcih, kmet. zadrugah 

in društvih. 9 28-14 

Bureau: Praga, Prikopi 17. 

Učenec 
iz dobre hiše in z dobro 
šolsko naobrazbo se takoj 
sprejme v manufakturni 

trgovini 

R. Stermecki, Celje. 

160 1 

Čebelarjem 
naznanjam, da sem vpeljal v svoji trgovini 
tudi vse za čebelarstvo potrebno orodje. 

Naročila izvršujem točno. 

Veletrgovina z železnino 
,Merkur', P. Majdič, Celje. 

I V Nepregorljive lončene 

šamotne peči 
v različnih barvah in cenah, samotno opeko 

in plošče priporoča 

Em. Kuketz, Žalec. 
Okoli 1000 komadov lesa za sušenje 
hmelja ima na prodaj po 50 v komad 

Em. Kuketz, Žalec. 
|373 3-2 

Mainifakturist 
koji je popolnoma izvežban in 
dober prodajalec, se sprejme v 

' . ' manufakturni trgovini .*. 

R. S t e r m e c k i v Celju. 
Samo starejše in prve vrste moči 

se naj javijo. 

Najboljši češki nakupni vir. 
Ceno posteljno perje: 
1 kg sivega, dobrega, pulj enega 
2 K. boljšega 2 K 40 h; prima pol-
belega 2 K 80 h; belega 4 K; 
belega, puhastega 5 K 10 h; 1 kg 
velefinega, snežnobelega, pulje-
n̂ega 6 K 40 h; 8 K; 1 kg puha, 
sivega 6 K; 7 K; belega, finega 

10 K. najfinejši drsni puh 12 K. — Kdor vzame 5 kg. 
dobi franko. 

Zgotovljene postelje 
iz gostonitega rdečega, moorega. belega ali rumenega nan-
kinga, pernica, 180 cm dolga. 116 cm široka, z 2 zglavni-
koma, vsak 80 cm dolg, 58 cm širok, napoljen z novim, 
sivim, jako stanovitnim puhastim posteljnim perjem 16 K; 
napol puh 26 K; puh 24 K ; same pernice po 10 K, 12 K. 
14, K. 16 K; zglavniki 2 K. 3 K 50 h, 4 K. Razpošiljanje 
po povzetju od 12 K naprej franko. Dovoljeno je vzeti nazaj 
ali zamenjati franko. Za neugajoče se povrne denar. — 

Cenovnik zastonj in franko. 59 25-23 

S. Benisch, Oesohenitz, štev. 199, Šumava, Češko 

jtorodni jliKar in plesKar V Celju. 
P. n. občinstvu vljudno naznanjam, da 

izvršujem vsa v svojo stroko spadajoča dela, 
kakor tudi cerkvena, sobna in dekoracijska, 
slikarije, črkoslikarstvo na steklo, les, itd. — 
Prevzamem vsa stavbena in pohištvena pleskar-
ska dela. katera izvršujem vestno in po naj-
nižjih cenah. — S p r e j m e m t a k o j 

zanesljivih pomočnikov. 

Mihael Dobrave, Celje, Gosposka ulica štev. 5. 

Hajzdravejša pijača 
so svetovnoznani alkohola prosti 

:s Maršnerjevi šumeči ss 
:: limonadni bonboni ss 
(z okusom po malinah, citronah, jagodah, frešnjah 
ali po dišeči perli) za napravo znamenite osvežu-

joče alkohola proste pijače. 

Dobe se povsod, kjer so lepaki navedeni s to 
znamko. T u d i v s a * bonbon ima t a k o znamko. 
Letna uporaba nad 60 mil. komadov. Klairon, 

.najboljša delikatesa sveta. Bouchees a Ia Reine, 
"Peppermint-Lozeuges. — Vse vrste čokolade z a 

mleko in z a kuhanje izborne kakovosti priporoča: 
Prva češka akcijska družba tovaren 
za orient. cukrovine in čokolado na 
Kral . Vinogradih , prej A . Marsner. Zaloga: 
Ferdinandova it (Platyz). Vačlaske n&mžsti (proti 

Primasum) Dunaj VI., Theobaldgasse č. 4. 

Največja zaloga kmetijskih strojev in 
sprejemanje popravil 

Fr. Kampuš 
na Zg. Pol jskavl pri Pragerskem, Sp. Štajersko 

priporoča kmetovalcem najnovejše vitelne ali gepelne, vi-
telne mlatilnice, najnovejše ročne mlatilnice, slamoreznice, 
reporeznice, vejalnike, čistilnice za žito. pluge, brane, mline 
za sadje in grozdje, stiskalnice (preše), stroje za kositi, 
grabiti, obračati, sejati etc. V zalogi ima vedno okoli 200 
strojev vsake vrste na izbero, tudi naročnje vse vrste mo-
torjev na bencin ali sesalni plin, stroje za opeko, opreme 
za opekarne, železje za mline in žage; stroje ima iz tovarne 
Ježek. Ima tudi najnovejše mline za zrnje mleti, da si 
lahko melje vsak doma na roko kakor tudi na vitelne, 
najveJje mline za motorje in vodno silo. — Domači iz-
delek. — Nizke cene. — Ugodni plačilni pogoji. Na željo 
se pripelje tudi vsakemu na dom na svoje stroške, da se 

lahko dogovori. 165-1 

naprodaj je 
v Celju, na Grabnu št. 9 dvonadstropna na-
jemninska hiša, v vsakem nadstropju po dva 
stanovanja z vodovodom. — Vpraša se pri 
Wilhelmini H o c h e r v Gradcu, 
Rosselgasse št. 38, I. nadstropje. 376 2-2 

Izobražena 
gospodična 

Kranjica, izvežbana gospodinja, blagega zna-
čaja, poštena, želi priti kot gospodinja k boljši, 
pošteni rodbini ali k kakemu gospodu (urad-
niku ali samostojnemu gospodarju) blagega 
značaja, bodisi samcu ali vdovcu v starosti 
30 — 4 5 let. — Naslov pove upravništvo 

tega lista. 372 2-2 

Hovosti 
s a 

v volnenem blagu, v vseh 
barvah in kakovostih ter 

velika zalogo 
francoskih batistov za letne 

obleke 
de laine Liberty Levantin 
v najnovejših vzorcih 

priporoča 

Karal Uonič, ceije 
33 Narodni dom. 52 25 

I O S . Č U E T N I « 
izdelovatelj umetnih mlinov in žag, kakor 
tudi mlinov za rabo rta roko, z gepljem, 
vodno in parno silo v St. Jurju ob juž. žel. 

Izdelujem načrte, proračune in 
prošnje za stavbena dovoljenja 

brezplačno. 



Dobroidoča 
• i z mesarijo 

v kakem bolj prometnem kraju se želi 
vzeti v najem. — Ponudbe pod 
„J. S. 56" na upravništvo tega lista. 

Pozor ! 
K i l n e p a s e 
in druge strojne pri-
pravo za telesne po-
škodbe kupujte le 

pri izvežbanem obrtniku, kjer se po zdrav-
niškem predpisu po najnižji ceni izdeluje. 

368 10-2 Z spoštovanjem 
Franc Podgoršek, bandažist 
Maribor, Grajska ulica 7 (Burggasse 7). 

88 

Edina štaj. narodna^ steklarska trgovina 

franc Strupi 
Celje, Graška cesta. 
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priporoča po najnižjih cenah svojo 
bogato zalogo steklenih in porcela-
nastih posod, svetilk, vsakovrstnih 
šip, ogledal in okvirjev za podobe. 

Na debelo! J A tffc Na drobno! 

Mesto . 366 3-3 

pisarniškega vodje 
razpisuje 

Zadružna Zveza v Celju. 
Prošnje se h'aj vpošiljajo dr. Franju 

Rosini, odvetniku v Mariboru. 
Čas vstopa in drugi pogoji po dogovoru. 

Gostilna 
z večjem prometom blizu rudokopa na Spodnjem 
Štajerskem se da takoj na račun pametni, 
dobro izobraženi, ne premladi osebi. — Tudi 
oženjenemu brez malih otrok, ako je žena 
dobra kuharica. — Ravno tam se da mala 
trgovina V najem — Naslov se izve pri 

upravništvu tega lista. 35« 3 a 

^ssasmsssssm 

Iv . Jax & Sin, Ljiibljana 
Dunajska cesta štev. 17 

w 
3 

Priporočala svojo bogato zalogo 

šivalnih strojev 
za rodbino In obrt. 

Pisalni stroji „AdlerM. 
Vozna kolesa. 

Ceniki zastonj in franko. 

Sili 

Nagrobne 
vence 

v raznih velikostih in cenah s 
trakovi in brez trakov ima v 

zalogi 

Zvezna trgovina 
v Celju. 

Naročila se izvršujejo z obratno 
pošto. — Brzojavni naslov: 

Zvezna trgovina, Celje. 

5112 n t J 

R. DIEHL, žpiprna, Celje 
priporoča svojo veliko za-
logo doma žgane slivovke, 
tropinovca, brinovca, vin-
skega žganja i,, domačega 

konjaka. 
Poštno-hran. rač. št. 848.428. 
— — 1128 zadružnikov. — — 
Vplačani deleži K 21.024-—. 

Ustanovno leto 1881. 
Telefon St. 2. 

Rez. zaklad nad K 1 0 0 . 0 0 0 — . 
Denarni promet v letu 1909 
— K 4,020.030*96. — — 

»S9VINSK9 POSOJILNICA V ŽALCU" 
REGISTROVANA ZADRUGA Z NEOMEJENO ZAVEZO. 

Hranilne vloge obrestuje po 41 /2°/o z letnim pripisevanjem k glavnici, položbe v tekočem računu pa po dogovoru, od dne 
od dne s poluletnim kapitalizovanjem. R e n t n i d a v e k plačuje posojilnica sama. H r a n i l n e k n j i ž i c e drugih zavodov sprejema 
kot gotovino. P o s o j i l a daje na hipoteke, hipotek,>rne cesije, vrednostne listine, dragocene stvari, na blago, ki ni po-
kvari podvrženo in na poroke; dovoljuje odprti kredit v tekočem računu in eskomptuje trgovske menice. Obrestna mera 
je 5 do 6°/o. Preskrbuje ceno inkaso nakaznic, menic in v tekočem računu poslovanje s čeki. — Postrežba v vsakem 
oziru kulantna in točna. Poštnohranilne položnice in lastni čeki na razpolago. P o s l u j e v s a k d a n ; posebni uradni dan za 

stranke pa je izvzemši praznike vsak p o n d e l j e k in p e t e k . 
Ravnateljstvo: 

Predsednik: F r a n c R o b l e k , veleposestnik in državni poslanec. Blagajnik: J o s i p S i r c a , veleposestnik in župan. 
Tajnik: Franc Piki, posestnik. Odbornika: Dr. M. Bergmann, zdravnik in posestnik; Josip Žigan, veleposestnik. 



99 Hercules 44 

zavaruje osebe brez razlike vere, narodnosti in stann, ka-
tere niso na dan vpisa mlajše od 15. ter starejše od 
80. leta. — Vsakdo zamore zavarovati sebe v korist drugega, 
oziroma tretjo osebo v lastno korist in to brez vsakega 
zdravniškega pregleda. — Vsa pojasnila daje g lavno r a v n a -

tel jstvo podrobne z a d r u g e » H e r c u l e s " na Reki. 
260 —11 

Adolf Bursik 
Čevljar V Celju, poleg k a p u c i n s k e g a m o s t a 

izde luje v s e r a z l i č n e v r s t e obutal v m o -
dernih f a z o n a h in po sol idnih c e n a h . V 
z a l o g i ima t^idi z g o t o v l j e n o o b u t e v . 

Lekarnarja &.Thierryja balzam 
f v ( o b l . v a r o v a n o . ) 

Edino pristen z nuno kot varstveno znamko. 
Največ j ega učinka proti želodčnemu krčn, napenjanju , zaslezenju. motejnu 
prebave, kašljn, prsnim in pljučnim-' boleznim, hripavosti . Izredno rane či-
steče, bolečine tolažeče. 12 malih ali 6 dvojnatih ali ena vel ika špeci jalna 

r* steklenica K 5" 

Lekarnarja A. Thierryja centifolijsko mazilo 
zanes l j ivega uč inka za otekline, rane, ranitve, še tako stara vnetja . 2 škat-
Ijici E 3'60. Naslov: Lekarna pri angelu varhu 

A. Thierry v Pregradi pri <Rogaicu. 
v 

St. i Dobiva s e v s k o r o v s e h l e k a r n a h . 315 18—7 

Ljubljanska kreditna banka v Ljubljani 
Delniška glavnica kron 3,000.000. v lastni hiši, Stritarjeva ulica št. 2. Rezervni fond kron 400.000. 

Podružnice v Spljetu, Celovcu, Trstu in Sarajevu« 14940-17 

Sprejema vloge na knjižice in na tekoči ^ f f I/ O/ Kupuje in prodaja srečke in vrednostne 
račun ter jih obrestuje od dne vloge po čistih IR / 2 / O B papirje vseh vrst po dnevnem kurzu. 

Edino narodno 
H | ?r fa jnžnoštajerslsa Kamnoseka 

Stavbena in umetna k a m -
n o s e š k a obrt s strojnim 
:: : obratom. :: : 

i z v r š e v a n j e v s e h s t a v b e -
nih del i kakor stopnic, fasad, 
podbojev, pomolov, nastavkov 
idt. iz različnih kaiuenov in 
::: cementa. ::: 

Š p e c i j a l n a d e l a v n i c a in 
p o d o b a r s k i a te l je z a 

u m e t n a c e r k v e n a dela 
kakor: altarjev, obhajilnili miz, 
prižnic, kropilnih in krstnilr 
: : : kamnov itd. 

B r u š e n j e , p o l i r a n j e lo 
strusranje kamena s stroji. 

industrijska dražba. 

M n o g o š t e v i l n a z a l o g a 
nagrobnih s p o m e n i k o v iz 
različnih marmornih vrst gra-
nitov ln sijenitov 00 razno-
vrstnih narisih in nizkih cenah. 

Naprava zidanih ali betonl-
ranih r o d b i n s k i h g r o b i š č 
::: (rakev). : : : 

d a s t r i j s k a d r u ž b a Celje'. 

66 

T l a k o v a n j e cerkva, dvoran 
ln hodnikov s Samotnim ali 
: : : cementnim tlakom. ::: 

I zde lovanje pohištvenih 
plošč iz različnih najbolj idočlh 
marmornih vrst v vseh oblikah. 
Popravljanje spomenikov, nde-
: : ; lavan.je napisov v iste. : : : 

ukovec 
stavbeni podjetnik in tesarski mojster, 
lastnik parne žage na Lavi pr i Celju 

= prevzame vsakovrstna • 61 50-23 

stavljena zlasti tesarska dela. 
ite-tf, tt 



Rafael Salmič 
trgovina z urami in zlatnino w 

,,Narodnem domu' v Celju. 
Velika izber novosti, zlatih in srebrnih 
verižic, priveskov, dolgih zaponk, zapestnic, 
uhanov, prstanov, gospodskih in damskih 
ur, nastavkov, jedilnih sprav, predmetov 
v novem srebru, optičnih predmetov i. t. d. 
Naročite cenike. Postrežba točna in solidna. 

Agro "Merkur 
- - v Ljubljani. - -

U r a d n i p r o s t o r i : Janez Trdinova ulica št. 8. P o d r u ž n i c a : Trst, 
ulica Stadion št. 3. S k l a d i š č e in k l e t i v Trstu in Ljubljani. 

Agro-Merkur je trgovcem in gostilni-
čarjem itd., zadrugam, društvom itd. 
najboljši vir za nakupovanje blaga. 

n ^ v A « « ! Umetna gnojila, gallca, žveplo, krmila, 
F V A U I I semena stroji in orodja. 
\ 7 l n 8 l I štajerska, Istrska, dalmatinska, dolenjska, 
v G S goriška, vipavska, zajamčeno pristna vina. 
• « • « Sir, maslo, žito, moka, olje Itd. . . . . 

- - Agro-Merkur preskrbi vsako blago. - -
Agro-Merkur kupuje vse pridelke in izdelke. 

29-25 Cene najugodnejše, postrežba solidna. 29 
Zahtevajte pravila, cenike. — — Ponujajte svoje pridelke. 

Z v e z n a t r g o v i n a v C e l j u 
V zalogi ima potrebščine za pisalne stroje vseh sistemov po originalnih cenah, kakor: 
ogljeni papir v treh kvalitetah: črni, modri in vijolčasti. — Trakove za vse sisteme 
v vseh barvah. .— Sprejema tudi abonoment na trakove. — Radirke in olje za stroj. 
Edisonove mimeografe za strojepisce. — Edisonove mimeografe za ročno pisavo. — 
Voščeni papir, barvo črno in modro za mimeograf. — Vsakovrstne papirje za stroj. 

= Posreduje pri nakupih pisalnih strojev. = 
83 48-21 

i l l s 

Dužnoštajerska hranilnica u Celju 
Sprejema hranilne vloge vsak delavnik od 

8. do 12. nrfi donoldne in iih obrestnie 
L u narodnem domu. 

8. do 12. ure dopoldne in jih obrestuje 
po 4 o d s t o t k e ter pripisuje obresti vsakega pol leta h kapitalu. 
Rentni davek plačuje hranilnica sama ter ga ne odteguje vlaga-
teljem. Za varnost vlog jamčijo okraji: Šoštanj, Sevnica, Šmarje, 
Gornjigrad in Vransko in rezervna zaklada, katera znašata vže nad 
280.000 K. Ker nima namena iskati dobička, zato razdeli znatne 
svote v občekoristne in dobrodelne namene za gori navedene okraje. 

T Dosedaj 
30.0 

43 52—24 

? i 

je dovolila za dijaške ustanove 
3 0 . 0 0 0 k r o n , za vodovodne naprave 

10.000 K, za napravo potov 1500 K, različnim učnim zavodom in 
za ustanovitev slovenske obrtne strokovne šole 2.400 K, za pod-
pore različnim požarnim brambam in v kmetijsko gospodarske 
namene nad 2.000 K, skupno tedaj nad 45.000 K. S p r e j e m a 
tudi h r a n i l n e k n j i ž i c e drugih posebno neslovenskih denar-
nih zavodov in jih obrestuje, ne da bi se pretrgalo obrestovanje. 

Slovenci, poslužujte se IffžttAŠtilfofSkC hfSttil pri n a ' a 9 a n J u svojega denarja ali kadar nalagate denar za mladoletne VH*HVj»i»jift?i}i H i n u u u i v t a j j v a r o v a n c e |n zahtevajte pri sodiščih, L « , 
da se naloži denar za mladoletne oziroma za varovance izključno le v j u Z R O S l n j C i ^ O a n U i l K O . 

POSOJILNICA v CELJU 
POSOJILNICA V CELJU, ki je bila leta 1881 z ne-
omejeno zavezo ustanovljena, šteje sedaj nad 
4200 zadružnikov, kateri imajo vsega nad 

72.000 kron vplačanih deležev. 
POSOJILNICA uraduje vsak dan od 9. ure do 12. ure 

dopoldne razun nedelje in praznikov. 
Poštne hranilnice ček. št. 9579 

II lastni hiši 
,Narodni dom' 

Telefon štev. 22 

HRANILNE VLOGE sprejema od vsakega, ako tudi 
ni član zadruge ter jih obrestuje po 41 /2" /0 . — 
Sprejema vložne knjižice drugih denarnih zavodov 
kot gotov denar, ne da bi se obrestovanje pre-
nehalo. Posojilnica plačuje rentni davek sama, ne 
da bi ga odtegnila vlagateljem. Posojila daje na 
osobni ali hipotekami kredit proti 6 % . 5 V 2 % 

in 5 % obrestovanju. 

Nad 6 milijonov kron hranilnih vlog g S N a d 332.000 kron rezervn. zaklada 

13 52-25 

m v 

Lastnik in izdajatelj- Zvezna tiskarna v Celju. Odgovorni urednik V e k o ? l a v S p i n d l e r . Tisk Zvezne tiskarne v Celju 

• J 


